



波兰球迷，在矜持中疯狂着

本报特派记者 胡建明

一场细雨不期而至，在大幕将启前又戛然而止。雨水挡不住的是华沙街头球迷的热情，彩旗、游行队、彩绘、文身、口哨……沿着华沙国立竞技场球场与维斯瓦河一路向西，波兰球迷将沿途变成了红白色的海洋，营造成了一方品味足球激情的热土。

没票的 球迷广场红白世界

虽然前两天的华沙街头还丝毫未见欧洲杯气氛，但仅仅过了不到48小时，整个华沙全然换了一副模样。球迷、媒体、警察、保安……这些欧洲杯的组织者和参与者们，统统在一天时间内找到了属于自己的角色，进入了理想状态。正如华沙一位酒店老板所说的那样，只要比赛一开始，球迷们自然会挤满他的酒吧。以维斯瓦河为界，河西直到3公里外的球迷广场，每个酒馆和咖啡馆内都挤满了举着啤酒准备欣赏比赛的球迷，随处可见的是头戴红白帽子，身穿波兰队服的波兰人。

科学文化宫前的球迷广场，早在中午就已经成为欢乐的海洋。这里成为了没票球迷的聚集地。当记者乘坐公交车的时候，车上几乎所有的波兰球迷的目的地都是这里。而据记者目测，这里聚集了大约有6万人以上，气势非常宏大。举着波兰国旗的，拿着波兰围巾的、穿着波兰球衣的各色球迷从四面八方聚拢过来，有的全家出动，有的情侣同行、有的三五好友成群，大家都早早围聚在球迷区里的大屏幕前。动感的球迷舞曲循环播放，各路球迷也纷纷与音乐一起摇摆，“POLSKA POLSKA”，在震耳欲聋的喊声中，很多球迷举杯痛饮。一位父亲将女儿举过了自己的头顶，一位漂亮的姑娘也骑到了男友的肩膀上……

找票的 翻了10倍也要买

球迷艾瑞克一家六口吸引了记者的目光。他和妻子还有四个孩子，齐刷刷地身着波兰国家队的球衣，最小的女儿还叼着奶嘴，坐在简易的婴儿车中。“这是全波兰几十年难得的盛会，我们全家都不想错过。”这真是幸福的一家，他们早在半年前就预订好了6张揭幕战球票。当然，也有很多球迷希望能在比赛前，临时抱佛脚买到珍贵的票子。在与记者照面的时候，很多球迷都会对记者悬挂的采访证投来关注的目光，也有大胆的球迷主动上来和记者攀谈：“这个是采访开幕式的证件吗？你太厉害了，要知道我们波兰四千万人都会很羡慕你的！”的确，在波兰球迷中，买到票的欢天喜地，没买到票的则是愁眉苦脸。在城铁的出口，短短十余米的距离内，记者就碰到至少四五个大汉，手中举着自制的纸牌，上面的内容很简单：我需要球票！

东道主、揭幕战，两大因素叠加在一起，自然令这场比赛的球票非常抢手。波兰组委会对黄牛党的打击出奇严厉，如此一来，想要出高价买到一张球票就变得非常困难。“拜托谁能卖我一张球票？”一名一脸络腮胡的男孩

迷，眼巴巴地望着来往的路人，望穿秋水的神情溢于言表，等了半天最后依然还是失望。想想也是，赶来体育场看球的都是一张球票，有谁愿意这会儿把自己的卖掉呢？当然，也并不是绝对，一位土耳其黄牛就将几位波兰球迷拉到一边，悄悄和他们谈起了价格，一张开幕式的3等票的价格已经炒到了500美元，而票面的定价只有不到50美元，足足翻了10倍。

有票的 在矜持中疯狂

真正到了看球时间，波兰人也很狂野，但他们却只沉浸在自己的节奏中，不会顾及旁人的一举一动。这也与波兰人天生的傲骨个性有关，即使他身边坐了一个正在嘶叫的希腊球迷，他们也无暇甚至不愿意多看对方一眼。

其实在球迷广场的时候，记者就看到一些身着蓝色球衣的希腊球迷，本以为他们会很低调地在广场周围找个小酒吧看看球，但没想到他们的喉咙一点也不比东道主波兰的球迷小。大喊大叫唱着希腊国歌，挥舞着希腊国旗，他们以为这样会招来波兰球迷的目光。但让记者感到不可思议的事情发生了，几乎所有穿着红白球衣的波兰球迷都是从他们身边走过，没人愿意在他们身边停留，更别说凑几个人上去揍他们了。

如果你觉得可能是个别波兰球迷脾气比较好，不愿意与希腊球迷较劲，那就错了。在体育场里，在红白相间的海洋里，也有一块两块的蓝色方阵，那些就是希腊球迷。但是，记者发现，这些希腊球迷并没有被隔离开来，而是与波兰球迷紧挨着，而更有甚者，还有一些零散的希腊球迷，坐在波兰球迷群中。比赛的时候，他们照样肆无忌惮地为希腊队加油，而当希腊队取得进球，所有波兰球迷陷入寂静的时候，这些希腊球迷却不合时宜地大唱大跳起来。不过，孤傲的波兰球迷根本没时间去理会他们，而是重新喊起了“加油，波兰！”的口号。比赛期间，两国球迷相安无事。

不过，波兰球迷也并非所有人都是高素质。在记者赶回酒店的城铁上，身边就坐着一个胖球迷，他满身酒气，眉角还被打了一个大大的口子，可以看得出来，是刚刚和别人混战过的。这也让我想到了当地华人和我说的波兰足球流氓。而在看球后的市民广场，几乎满地都是垃圾和碎酒瓶，一不小心就会踩伤你的脚。没办法，足球让人疯狂，再绅士的人也许都过不了足球这关，也许这才是足球的真正魅力吧。（华沙6月9日电）



新华社发

●明人亮话

没让出去的座位

本报特派记者 胡建明

在到华沙之前，记者仔细研究了一下当地的风俗习惯，对坐公交车的礼仪也是看了又看。但即便是这样，有些规矩还是没有读懂。

8日下午，为了提前赶到球迷广场与波兰球迷一起体验一下狂欢的乐趣，按照房东的指示，记者出门坐上公交车就直奔目的地而去。由于上车的地方距离始发站只有两站路，车上空位颇多。记者没有多想，找了个地方就坐了下来。又走了几站，上来的人越来越多。随着人流，一位看起来能有七十多岁的老太太颤颤悠悠走上车来。记者见状，马上起身并做了一个让老太太坐下的手势。谁知道老太太看了记者一眼，很坚决地摆了摆手，然后抓着扶手站在车门前。连个座位都让不出去，记者窘得满脸通红。

事后，记者专门与当地华人探讨了一下这个问题。一位华人朋友告诉记者说，以后上公交车，能站

着就尽量站着，“波兰人从小就会教育家里的男孩子，要尊重和照顾女性，做一个有担当的‘男子汉’。所以，波兰男孩子上车后，一般都站着，除非是座位特别多才坐下。”他还提醒说，如果想要让座，不用与上车的人打招呼，“你自觉离开座位就行，他们想坐就会坐下，不想就站着。”

哦，原来坐与不坐由被让座人自己决定。这大概是因为，让座也需要尊重被让座人的心理，不能让他们觉得自己已经很老，或者是给别人添了麻烦。这一切说到底还是波兰人的性格问题，自尊心超强是很多外国人对波兰人的印象。

需要说明的是，华沙的公交车里是没有人查票的，但大家都很自觉地买票、检票。因为，会有便衣人员随时站出来检查车票，一旦被查到有逃票现象，便衣就会对逃票者处以车票价格几十倍的罚款。（华沙6月9日电）

俄罗斯球迷 一天两场殴斗

本报讯 4:1狂扫捷克，俄罗斯队太疯狂，但更疯狂的是俄罗斯球迷，他们竟然在短短几个小时内上演两起斗殴事件，且打的还都是东道主波兰和乌克兰人。

据悉，在欧洲杯A组首轮俄罗斯4:1大胜捷克的比赛之后，一群俄罗斯球迷对波兰弗罗茨瓦夫市政球场的安保人员大打出手。当天比赛结束后，俄罗斯球迷正沉浸在球队大胜的喜悦之中，部分极端球迷竟然以T恤为武器，袭击前来维持秩序的安保人员。随后四名受伤的球场保安被送往医院进行紧急治疗。

无独有偶，同样是在俄罗斯大胜捷克的比赛之后，又是一群俄罗斯球迷在乌克兰利沃夫市的街头上与当地乌克兰球迷进行了混战。据目击者所描述，当时有15名左右俄罗斯球迷主动挑衅乌克兰人。

从当地工作人员碰巧拍摄到的照片上看，一名被卷入斗殴事件的球迷，鼻子被打得血流不止，现场的水泥地上还有不少血迹。不过在在这次冲突没有持续太久，随即赶来的警察控制住了局面。（尤丁）

中国小花 点缀欧洲杯

本报华沙6月9日讯(特派记者 胡建明) 虽是欧洲足球盛宴，但2012欧洲杯中却不乏中国面孔。开幕式嘉宾，赞助商代表，现场记者，6月9日，记者又惊喜地在新闻中心遇到了一名来自中国的志愿者。她就是来自上海的志愿者于思超。

刚在华沙新闻中心见到她的时候，记者以为她是在波兰求学的学生，结果小于笑着告诉记者，她在西班牙读书。她说：“我已经在西班牙上学两年了，这次是特意来到波兰做志愿者的。在这里组委会只是提供免费的伙食，包括住宿在内的其他问题都要我自己解决的。”据于思超介绍，本届欧洲杯的志愿者选拔工作非常严格，她不仅早早地提交了申请，还特意从西班牙飞到了波兰进行了一次面试，但好在最终自己还是顺利地被选上了。

这次比赛，于思超被安排到了华沙组委会的新闻中心，这里几乎是忙的一个地方，因为每天都要接待大批来自全世界的记者。在这里，于思超每天至少都要工作8个小时，有时候要到夜里12点才能离开。但于思超并没有感到辛苦，她说：“我实在是太喜欢足球了，能够参与到这样的比赛中，再苦再累我都感到兴奋。”即便如此，于思超的身份毕竟是一名志愿者，组委会对他们的要求非常严格，小于也时刻记着这点，她说：“虽然这里球星大腕众多，但是组委会要求我们不可以失去秩序，更别说要签名和合影了。有时候看到自己喜欢的球星从自己身边经过而不能说话，真是一种折磨啊。”